

УДК 34.02

ПРАВОВОЙ СТАТУС ЛИЧНОСТИ

Аброкова О. А., магистрант 2-го курса, направление подготовки «Юриспруденция»,
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова», г. Нальчик
E-mail: Abroкова_Olesya@mail.ru

Гукешоков М. Х., кандидат юридических наук, доцент,
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова», г. Нальчик

В данной статье рассмотрен правовой статус личности, где можно проследить единство и различие общего, специального и индивидуального правовых статусов, а также дается характеристика специального и индивидуального статуса в отдельности.

Ключевые слова: гражданин, личность, общество, субъект, статус, конституционные права.

LEGAL STATUS OF THE INDIVIDUAL

Abroкова O. A., 2nd year master's student, specialty "Jurisprudence",
Kh. M. Berbekov Kabardino-Balkar state University, city of Nalchik
E-mail: Abroкова_Olesya@mail.ru

Gukeshokov M. H., candidate of law Sciences, associate Professor,
Kh. M. Berbekov Kabardino-Balkar state University, Nalchik

In this article, the author considers the legal status of the individual, where it is possible to trace the unity and difference of the General, special and individual legal statuses, and also gives a description of the special and individual status separately. The article also highlights the essence of the legal status of a person as a certain category that has its own characteristics.

Key words: citizen, individual, society, subject, status, constitutional rights.

Под юридическим положением, а конкретно правовым статусом личности в обществе и государстве принято понимать права, свободы и обязанности. Основы правового статуса личности закрепляют нормы различных отраслей права. Среди них первенствующим является конституционное право, который закрепляет конституционный статус личности. Основы правового статуса личности относятся к предмету конституционного права, провозглашаются в Конституции и защищаются государством. Причем нормы данного конституционно-правового института Е. И. Козлова и О. Е. Кутафин классифицируют на три группы, и они тесно взаимосвязаны с нормами других конституционно-правовых институтов. В первой группе они объединяют нормы, закрепляющие общие прин-

ципы правового статуса личности (равноправие, гарантированность, неотъемлемость прав и свобод и др.). Ко второй группе они относят нормы, «определяющие такой важнейший фактор статуса лица, как принадлежность его к гражданству Российской Федерации, основания приобретения и прекращения гражданства. Нормы данной группы определяют и особенности статуса иностранных граждан, лиц без гражданства, беженцев, лиц получивших политическое убежище и др.». К третьей группе они относят нормы, устанавливающие конституционные права, свободы и обязанности человека и гражданина (неотчуждаемы от личности), принадлежащие любому лицу как субъекту права независимо от реализации им своей правоспособности, составляющие «ядро, сердцевину правового статуса личности, опреде-

ляемого совокупностью норм всех без исключения отраслей российского права».

Специальный правовой статус – это система специальных, дополнительных прав и обязанностей, основанных на специальном законодательстве, определяющих социальное и правовое положение отдельных категорий индивидов (правовой статус судьи, военнослужащего, студента, пенсионера, участника войны, беженца и т. д.). В зависимости от социальной сферы, в которой личность выступает как субъект права можно определить его обладание специальным правовым статусом. Специальный правовой статус разделяет граждан как субъектов права. Его наличие объединено со специальными субъектами, которые отличаются значительным разнообразием, чем субъекты, которые обладают общим правовым статусом.

Индивидуальный правовой статус – представляет собой систему индивидуальных прав и обязанностей конкретного лица с учетом его пола, возраста, семейного положения, занимаемой должности, стажа работы и т. д. Индивидуальный статус в наибольшей степени изменчивый совокупно с происходящими в жизни лица переменами. Характерной спецификой индивидуального статуса является то, что он конкретизирует определенную, отдельно взятую личность: ее возраст, пол, семейное и социальное положение, должность и т. д. Этот вид статуса определяет систему личных прав и обязанностей конкретного гражданина и является наиболее изменчивым в сравнении с другими видами.

Общий (конституционный) статус личности связывает основные права, свободы, обязанности и их гарантии, закрепленные в конституции государства. Отличительной особенностью данного статуса является постоянность, которая предполагает своеобразие общечеловеческой жизни и определение в обществе соответствующего правопорядка, целесообразных перемен, обеспечивающих сохранение генофонда страны, темпы производства материальных и духовных ценностей, свободное развитие личности.

Общий правовой статус гражданина предполагает его принадлежность к конкретному классу или социальной группе. В таком случае становится предельно ясно, что юридическое равенство граждан государства не означает, что их индивидуальные или специальные правовые статусы одинаковы. Конституционный правовой статус не зависит от конкретных индивидуальных

принадлежностей человека. Фундаментальным принципом права в демократическом государстве является равенство правового статуса всех граждан и свобода от дискриминации. Конституционные права и обязанности являются основой относительно специального и индивидуального правовых статусов.

В. В. Лазарев и С. В. Липень под правовым статусом подразумевают «всю совокупность прав» и выделяют общий (конституционный), отраслевой, специальный, индивидуальный, статус физических и юридических лиц, статус граждан, иностранцев и лиц без гражданства, статус федеральный и региональный. Е. А. Зорченко, Н. А. Полящук, Н. М. Юрашевич рассматривают правовой статус личности как категорию, отражающую взаимоотношения личности и государства, наделенных соответствующими правами и обязанностями. Элементами правового статуса наряду с субъективными правами и юридическими обязанностями выступают гарантии их реализации. Авторы выделяют при этом общий правовой статус (единый и неделимый для всех и представляющий собой совокупность прав и обязанностей, закрепленных прежде всего на конституционном уровне), специальный (родовой) статус (особенности правового положения отдельных категорий лиц) и индивидуальный статус (совокупность персонифицированных прав человека, обусловленных возрастом, полом, профессией и т. д. В. Д. Перевалов утверждает, что правовой статус личности – это «положение человека, отражающее его фактическое состояние во взаимоотношениях с обществом и государством» – при этом эта категория имеет собирательный универсальный характер, отражает индивидуальные особенности человека и реальное положение его в системе многообразных общественных отношений. В. Д. Перевалов различает: общий (международный), конституционный (базовый), отраслевой, родовой (специальный) и индивидуальный правовые статусы личности. По мнению Н.А. Шайкенова, содержание специального и индивидуального правового статуса связано с общим правовым статусом и им предопределяется.

Актуальность проблемы правового статуса личности в России. Здесь стоит выделить как позитивные, так и негативные моменты, которые существуют в настоящее время. Статус личности в современном российском государстве очень

изменчив, слабо защищен на правовом и социальном уровнях. Для современного юридического статуса личности в Российской Федерации свойственны такие черты, как чрезвычайная его неустойчивость, малосильная социально-правовая защищенность. Часто мы наблюдаем то, что на практике отсутствуют надежные гарантии, а органы власти, призванные защищать и охранять законные интересы граждан, их жизнь, честь и достоинство, права и свободы, не могут обеспечить их эффективную защиту. Это связано с тем, что наше государство на сегодняшний день переживает кризис в разных сферах общества – социальной, духовной, экономической и политической. Все это стало причиной, которые привели к важнейшим изменениям в материальной основе правового статуса: резко выросло число форм собственности, наблюдается значительное имущественное расслоение граждан (пропасть между богатым и бедным населением страны растет год от года), очевидный рост безработицы, что повлекло за собой непредотвратимое падение уровня жизни страны в целом. Рассуждая о практическом значении рассматриваемой нами проблемы, можно заметить, что она непосредственно касается интересов населения страны, отражаясь на его жизни.

Положительными моментами, можно считать следующее:

- ориентирование нормативной базы только на правовой статус личности в государстве (об этом свидетельствуют положения Конституции РФ, в которых сказано, что права, свободы и законные интересы личности охраняются государством);

- создание новых принципов, на которых выстраиваются отношения личности и общества, происходит взаимодействие граждан и государства, где преимущественное право принадлежит интересам личности;

- совершенствование самостоятельности личности, благодаря переходу от методов запрета к дозволению;

- приоритет получают права человека и гражданина, его свободы, чести и достоинства личности, государство берет на себя обязанность по их защите.

Но также имеются и негативные аспекты, среди которых:

- неустойчивость общества: сильнейшее социальное расслоение, непостоянность;

- недостаток механизмов правовой и социальной защиты граждан со стороны государства;

- нестабильность правового статуса из-за возникающих межнациональных конфликтов (дискриминация прав некоренного населения);

- резкое расслоение населения по материальному уровню жизни;

- сильное влияние нравственно-психологических факторов, например, неуверенности в будущем со стороны граждан.

Все статусы находятся в непосредственной взаимосвязи между собой. Это связано с тем, что на практике личность, как правило, мгновенно приобретает все три статуса: является гражданином государства, занимает определенную нишу в обществе, принадлежит к той или иной социальной группе, и, конечно же, будучи индивидуумом, обладает индивидуальными правами и обязанностями. Общим правовым статусом обладают все лица, так как он гарантирован Конституцией, специальный статус объединяет определенную социальную группу людей, а индивидуальных статусов существует огромное количество – все же для каждого человека и гражданина он особенный и своеобразный.

Заключение. Можно сделать вывод о том, что правовой статус личности предполагает систему прав, их гарантий и защиты, а также обязанностей и ответственности человека перед обществом, государством и окружающим миром, что позволяет человеку принимать участие в управлении делами общества и государства. В свою очередь общество и государство ответственны перед личностью за создание условий и гарантий по реализации и защите ее прав.

Также хочется отметить, что правовой статус личности на современном этапе становления и развития государственности в России является сложной, собирательной категорией, которая отражает весь комплекс связей человека с обществом, государством, коллективом, окружающими. Несомненно, негативным моментом является нестабильность, изменчивость правового статуса личности, что может привести граждан к чувству неуверенности в завтрашнем дне, так как со стороны государства нет четких и надежных гарантий реальной защиты прав и свобод.

ЛИТЕРАТУРА

1. Козлова Е. И., Кутафин О. Е. Конституционное право России: Учебник. 5-е изд. М., 2012. С. 167–169.
2. Енгибарян Р. В., Краснов Ю. К. Теория государства и права: Учебное пособие. 2-е изд. М., 2010. С. 277.
3. Права человека: Учебник / Отв. ред. Е. А. Лукашева; ред. Е. А. Лукашева. 2-е изд., перераб. М.: Норма, 2016. – 560 с.
4. Лазарев В. В., Липень С. В. Теория государства и права: Учебник. М., 2010. С. 572.
5. Зорченко Е. А., Полящук Н. А., Юрашевич Н. М. Теория государства и права: Пособие / Под общ. ред. Н. М. Юрашевич. Минск, 2012. С. 288, 289.
6. Теория государства и права: Учебник / С. С. Алексеев [и др.]; под ред. В. Д. Первалова. М., 2011. С. 324–326
7. Витрук Н. В. Общая теория правового положения личности. М.: Норма, 2008. – 411 с.